
trabajo
LO QUE DESEAN LAS EMPRESAS        LO QUE BUSCAN LOS COLABORADORES



Remoto, 
híbrido 
o 
presencial.
En este material, exploramos las preferencias de las empresas 
y los colaboradores en relación con estos diferentes modelos, 
analizando datos y estadísticas relevantes para ofrecer ideas 
valiosas sobre las tendencias actuales.
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PARTICIPANTES Y RECOPILACIÓN DE DATOS 
La encuesta se realizó en julio de 2023, a través de un cuestionario 
en línea a 150 profesionales, divididos en dos grupos de 75 personas 
cada uno: tomadores de decisiones en las empresas y profesionales 
empleados o desempleados.



Introducción
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El mundo experimenta cambios sin precedentes en el entorno laboral y los 
modelos tradicionales muestran una transformación significativa. Hay una 
aceleración masiva en la adopción del trabajo remoto, revelando nuevas 
posibilidades y desafíos. Las organizaciones ahora se enfrentan a una 
elección crucial: mantener el trabajo remoto, volver completamente al 
formato presencial o adoptar un modelo híbrido.

Investigaciones recientes han demostrado un creciente interés por los 
modelos de trabajo híbridos, que combinan la flexibilidad del trabajo 
remoto con la colaboración presencial. Según este informe, una proporción 
significativa de empresas planea adoptar el modelo híbrido, reconociendo 
sus beneficios en términos de productividad, compromiso de los 
trabajadores y reducción de costos operativos. Sin embargo, algunas 
organizaciones todavía prefieren el formato presencial tradicional, citando 
la importancia de la interacción cara a cara, la colaboración en equipo 
y la construcción de una sólida cultura corporativa.
 

¿Y qué opinan las personas que trabajan en estas empresas? Las preferencias 
de los colaboradores también juegan un papel crucial en la configuración 
del futuro del trabajo. La experiencia del trabajo remoto durante la 
pandemia ha brindado una serie de ventajas para muchos profesionales, 
como una mayor flexibilidad, reducción del tiempo de desplazamiento y 
mejora del equilibrio entre la vida personal y laboral. El trabajo híbrido 
tiene preferencia y el regreso al trabajo presencial 100% puede llevar
a salidas voluntarias y un aumento en la rotación de las organizaciones.

Es evidente que no existe un enfoque único que se adapte a todas las 
organizaciones y colaboradores. Cada modelo presenta sus propias 
ventajas y desafíos distintivos, y la elección correcta dependerá de una 
serie de factores, como el sector o la actividad, las necesidades específicas 
de los colaboradores y los objetivos estratégicos de las empresas. En las 
siguientes páginas, entenderemos las preferencias y percepciones de las 
personas involucradas, así como los impactos de las elecciones.
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Regreso 
al 
trabajo 
presencial:
IMPACTOS EN LA
ATRACCIÓN Y RETENCIÓN 
DE TALENTO
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Por otro lado, los datos muestran que este modelo 
es preferido solo por el

Los profesionales han expresado claramente su preferencia por el trabajo 
remoto o híbrido, y muchos afirman que considerarían cambiar de empresa 
si se reintroduce el modelo de trabajo presencial. La encuesta indica que el 
50% de los colaboradores estaría dispuesto a buscar nuevas 
oportunidades si no hay flexibilidad en el lugar de trabajo.

Existen varias razones por las cuales los profesionales considerarían 
cambiar de empleo ante un regreso exclusivo al trabajo presencial. Una de 
ellas es la cuestión del equilibrio entre la vida personal y laboral. El trabajo 
remoto ha permitido que muchos colaboradores tengan más flexibilidad 
para conciliar sus responsabilidades personales, como cuidar de la familia
o evitar desplazamientos extenuantes. La pérdida de esta flexibilidad puede 
llevar a la insatisfacción y a la búsqueda de oportunidades que ofrezcan 
una forma de trabajo más favorable.

1 DE CADA 4 EMPRESAS OPTÓ POR REGRESAR 
AL TRABAJO  100% EN LA OFICINA. 

Según la encuesta, 

PROFESIONALES 
EMPLEADOS

PROFESIONALES 
DESEMPLEADOS

<1%

8%
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50%
DE LOS COLABORADORES ESTARÍA DISPUESTO 
A BUSCAR NUEVAS OPORTUNIDADES SI NO 
HAY FLEXIBILIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO.

Algunas empresas ya han sentido los impactos de este cambio en las 
preferencias. Se han reportado casos de colaboradores que renuncian 
después de la noticia del regreso al trabajo presencial en diferentes 
sectores. Estas renuncias se justifican frecuentemente por la falta de 
compatibilidad entre las expectativas de los colaboradores y las políticas 
de la empresa con relación al modelo de trabajo. Otras empresas, aunque 
aún no han experimentado este movimiento de manera significativa, se 
están preparando para posibles renuncias, reconociendo que la 
flexibilidad en el trabajo es un factor clave para retener talento.



Sí

39%

No

17%

Todavía no, pero podría 
suceder en el futuro 

¿HAS VISTO A COLABORADORES 
BUSCAR UN NUEVO TRABAJO DESPUÉS 
DE REGRESAR AL MODELO PRESENCIAL?

Además de los impactos en la retención, el regreso presencial al trabajo puede 
influir en la atracción de talento. La encuesta revela que aproximadamente 
el 32% de los profesionales desempleados solo aceptaría una oferta
de trabajo 100% presencial si no tuvieran otra opción.

44%
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El tema del modelo de trabajo se ha vuelto decisivo para muchos 
candidatos a un puesto. Los reclutadores señalan que, además de salario, 
la principal pregunta que se hace en las entrevistas actualmente es:

Tanto así que algunos optan por no participar en procesos de 
selección si la empresa no ofrece opciones como el trabajo remoto
o híbrido. La posibilidad de adaptar el trabajo a sus necesidades y 
estilo de vida es ahora un criterio crucial para los posibles talentos,
lo que demuestra el impacto significativo que tiene la flexibilidad en 
la toma de decisiones de los profesionales.

¿QUÉ MODELO DE 
TRABAJO OFRECE 
LA EMPRESA?

¿QUÉ ES LO QUE MÁS VALORAN 
LOS PROFESIONALES EN LA 
BÚSQUEDA/INTERCAMBIO 
DE TRABAJO HOY EN DÍA?*

BENEFICIOS16%

REPUTACIÓN DE LA EMPRESA8%

SALARIO39%

MODELO DE TRABAJO37%

(*Fuente: Encuesta en LinkedIn de Robert Half, del 25 al 28 de julio de 2023, con 302 personas)



El mundo experimenta cambios sin precedentes en el entorno laboral y los 
modelos tradicionales muestran una transformación significativa. Hay una 
aceleración masiva en la adopción del trabajo remoto, revelando nuevas 
posibilidades y desafíos. Las organizaciones ahora se enfrentan a una 
elección crucial: mantener el trabajo remoto, volver completamente al 
formato presencial o adoptar un modelo híbrido.

Investigaciones recientes han demostrado un creciente interés por los 
modelos de trabajo híbridos, que combinan la flexibilidad del trabajo 
remoto con la colaboración presencial. Según este informe, una proporción 
significativa de empresas planea adoptar el modelo híbrido, reconociendo 
sus beneficios en términos de productividad, compromiso de los 
trabajadores y reducción de costos operativos. Sin embargo, algunas 
organizaciones todavía prefieren el formato presencial tradicional, citando 
la importancia de la interacción cara a cara, la colaboración en equipo 
y la construcción de una sólida cultura corporativa.
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Trabajo híbrido: 
preferencia destacada
Entre los diferentes modelos de trabajo, el formato híbrido se ha destacado como 
una preferencia tanto para las empresas como para los colaboradores. Este modelo 
combina lo mejor de ambos mundos, ofreciendo flexibilidad y la oportunidad de 
interacción presencial. Según la encuesta, aproximadamente el 72% de las 
empresas están adoptando o considerando adoptar el trabajo híbrido como 
su enfoque principal.

Para las empresas, el trabajo híbrido puede brindar una serie de beneficios. Permite 
un mejor aprovechamiento del espacio físico, reduciendo los costos inmobiliarios,
al mismo tiempo que brinda la oportunidad de promover una cultura de trabajo 
flexible. Además, esta modalidad puede aumentar la satisfacción y retención de 
los trabajadores, al ofrecerles la oportunidad de equilibrar sus responsabilidades 
personales y profesionales. Los estudios también muestran que el trabajo híbrido 
puede impulsar la creatividad y la colaboración, al permitir que los colaboradores 
tengan momentos de concentración individual en casa y encuentros presenciales 
para interacciones más dinámicas y creativas.

80%

DE LOS COLABORADORES CONSIDERA 
QUE EL MODELO HÍBRIDO ES IDEAL 

PARA EL TRABAJO.



Modelo de trabajo ideal
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EMPRESAS

3%

25%

72%

20%

0%

80%

24%

8%

68%

PROFESIONALES
EMPLEADOS

PROFESIONALES
DESEMPLEADOS

100% REMOTO

100% PRESENCIAL

HÍBRIDO
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¿Qué pueden hacer
las empresas?
Ante la constante evolución de las preferencias laborales, las organizaciones 
deben adoptar estrategias flexibles y proactivas no solo para atraer y 
retener talento, sino también para impulsar los resultados de la empresa. 
La capacidad de adaptarse y responder a las necesidades de los 
colaboradores desempeña un papel fundamental tanto en la satisfacción y 
compromiso del equipo como en el logro de los objetivos organizacionales.

Existen diversas estrategias que las empresas pueden considerar para 
enfrentar los cambios y promover un buen ambiente laboral para todos.
En las próximas paginas destacamos algunas de ellas.
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MODELO DE 
TRABAJO FLEXIBLE 

Implementar un modelo de trabajo 
flexible que permita opciones como
el trabajo remoto, el trabajo híbrido u 
horarios flexibles. Esto permite que los 
colaboradores tengan mayor autonomía 
y concilien sus responsabilidades 
personales con las profesionales.

COMUNICACIÓN 
EFECTIVA

Establecer una comunicación abierta 
y transparente con los colaboradores, 
proporcionando información clara sobre 
las políticas y prácticas relacionadas con 
el trabajo flexible. Esto incluye establecer 
expectativas, directrices y fomentar el 
diálogo para comprender las necesidades 
individuales.

TECNOLOGÍA 
ADECUADA

Garantizar que los colaboradores tengan 
acceso a las herramientas y recursos 
tecnológicos necesarios para trabajar 
de manera eficiente, independientemente 
del lugar de trabajo. Esto incluye invertir 
en sistemas de comunicación, colaboración 
y seguridad de datos que faciliten el 
trabajo remoto o híbrido.
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CULTURA DE 
CONFIANZA Y 
AUTONOMÍA

Promover una cultura organizacional que 
valore la confianza, la autonomía y la 
responsabilidad. Esto incluye fomentar la 
toma de decisiones y la gestión autónoma 
de tareas por parte de los colaboradores, 
ya sea que trabajen de manera presencial 
o remota.

EVALUACIÓN 
CONTINUA 

Realizar encuestas de clima organizacional 
y obtener retroalimentación de los 
colaboradores de manera regular para 
evaluar la efectividad de las prácticas de 
trabajo flexible e identificar áreas de mejora. 
Esta evaluación continua permite realizar 
ajustes y adaptaciones según sea necesario.

FLEXIBILIDAD 
PERSONALIZADA 

Reconocer que cada colaborador
 puede tener necesidades y preferencias 
individuales. Ofrecer opciones de trabajo 
flexible personalizadas, considerando 
factores como el rol del colaborador en 
la empresa, las características del trabajo 
realizado y las demandas personales.
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DESARROLLO DE 
LIDERAZGO INCLUSIVO  

Capacitar a los líderes para gestionar equipos 
con modelos de trabajo flexibles, promoviendo 
una cultura inclusiva que valore la diversidad de 
estilos de trabajo y la colaboración efectiva, 
independientemente de la ubicación de los 
colaboradores.

PROMOCIÓN DEL EQUILIBRIO 
ENTRE VIDA PERSONAL Y 
PROFESIONAL

Fomentar la importancia del equilibrio entre la vida 
personal y profesional, promoviendo iniciativas como 
políticas de licencias y permisos flexibles, programas de 
bienestar y apoyo emocional para los colaboradores.
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APRENDIZAJE 
CONTINUO Y 
ADAPTACIÓN  

Mantenerse al tanto de las tendencias y mejores 
prácticas relacionadas con el trabajo flexible, 
estar abierto a ajustes y adaptaciones según 
sea necesario, buscando siempre aprender de 
las experiencias y retroalimentación de los 
colaboradores.

ATENCIÓN A LAS 
NECESIDADES DE LOS 
COLABORADORES

Estar atentos a las necesidades individuales de los 
colaboradores y buscar soluciones personalizadas 
cuando sea necesario, teniendo en cuenta factores 
como la salud mental, el apoyo emocional y las 
circunstancias familiares.



Consideraciones finales
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En un mundo en constante transformación, las empresas enfrentan
el desafío de adoptar modelos de trabajo que satisfagan tanto las 
preferencias de los colaboradores como los objetivos organizacionales. 
El regreso al trabajo presencial puede afectar la atracción y retención de 
talento, lo que lleva a muchos profesionales a buscar oportunidades que 
ofrezcan mayor flexibilidad. Por otro lado, el trabajo híbrido surge como 
una preferencia tanto para las empresas como para los colaboradores, 
combinando la flexibilidad del trabajo remoto con la colaboración 
presencial.

La búsqueda de un equilibrio entre las preferencias de los colaboradores 
y las necesidades de la empresa es esencial para crear un entorno de 
trabajo productivo, colaborativo y satisfactorio en un escenario en 
constante evolución.



Es la primera y mayor empresa de reclutamiento especializado del 
mundo. Fundada en 1948, la empresa opera en Chile seleccionando 
profesionales permanentes y para proyectos especializados en las áreas 
de finanzas, contabilidad, mercado financiero, ingeniería, tecnología, 
recursos humanos, marketing y ventas.

Con presencia global y actuación en Norte América, Europa, Asia, 
Sudamérica y Oceanía, Robert Half aparece en listas de empresas
más admiradas del mundo. La compañía también es reconocida por su 
compromiso de promover la igualdad y proporcionar una cultura que 
apoya la diversidad.

Sobre
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RIO DE JANEIRO
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CURITIBA
Rua Comendador Araujo 499 
10º andar 
Batel 
CEP 80420-000 
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